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ИНТЕРАКТИВНАЯ МУЗЕЙНАЯ ИГРА  
«ЗНАЕМ! ПОМНИМ! ГОРДИМСЯ!»

Радевич Елена Стефановна,
учитель истории  
и обществоведения  
первой квалификционной категории  
ГУО «Средняя школа № 16 г. Полоцка»

В Год исторической памяти особое внимание уделяется вопросам гражданского и па-
триотического воспитания подрастающего поколения. В данном материале содержится 
план-конспект интерактивной игры «Знаем! Помним! Гордимся!» о героическом подвиге 
народа в Великой Отечественной войне.

Форма проведения: Интеллектуальная игра 
«Что? Где? Когда?».

Место: кабинет-экспозиция «Война. Победа. 
Память».

Возраст детей: 8–9-е классы (14–15 лет). 
Количество участников: 6 членов команды. 
Продолжительность: 45 минут.
Тематика: «Полоцк в годы Великой Отече-

ственной войны».
Цель: 
– гражданско-патриотическое воспитание 

подрастающего поколения на основе развития 
исторической памяти;

– укрепление связи поколений для осознания 
себя как приемника наследия прошлого.

Задачи:
Обучающая: 
– формировать положительную мотивацию  

к изучению истории страны, своего родного  
города; 

– применять полученные ранее знания в не-
стандартных условиях.

Развивающая: 
– развивать и активизировать познава-

тельный интерес к истории своего народа; 
– расширять кругозор школьников.
Воспитательная: 
– воспитывать чувство патриотизма, уваже-

ния к истории своей страны, своего города, к лю-
дям, защищавшим Родину.

– формировать у ребят чувства партнерства, 
дружеские отношения в детском коллективе, 
связанные общим делом.

Оборудование: материалы кабинета-экспози-
ции «Война. Победа. Память», мультиборд, пре-
зентация PowerPoint.

Музыкальное оформление: музыка из теле-
визионной передачи «Что? Где? Когда?».

ХОД ИГРЫ
Учитель приглашает зрителей занять свои 

места. 
Ведущий: Здравствуйте, уважаемые гости!
♫ Играет вступительная мелодия игры.
Ведущий: Мы рады приветствовать вас  

в нашем интеллектуальном клубе «Что? Где? 
Когда?». 

Сегодня состоится игра, где каждый сможет 
продемонстрировать свой ум, кругозор, находчи-
вость и логику мышления. 

Нами выбрана непростая тема – «Полоцк  
в годы Великой Отечественной войны». Совре-
менное поколение – это поколение, которое ро-
дилось и живет в мирные дни, далекие от тех 
трагических событий. Каждый из нас должен 
помнить о прошедшей войне и ее героях. Ведь 
мирная жизнь – это главная величайшая цен-
ность для каждого человека.

Уважаемые члены клуба и зрители! Во время 
игры вы внимательно должны следить за ходом 
обсуждения и в конце выбрать лучшего игрока.
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– Итак, за игровой стол приглашается коман-
да знатоков.

♫ Барабанная дробь, играет музыка.
Команда знатоков занимает свои места. Игро-

ки представляются с добавлением соответству-
ющих эпитетов (например, Самый наблюдатель-
ный – Имя, Фамилия! и т.д.)

♫ Играет музыка.
Ведущий: А теперь я познакомлю вас с пра-

вилами нашей игры! Вы видите на мультиборде 
игровой круг, который разделен на сектора.

В ходе игры знатоки должны ответить  
на 12 вопросов. За каждый правильный ответ 
знатокам присуждается 1 очко. 13-й вопрос 
(оранжевый сектор) – БЛИЦ. В этом конверте 
4 вопроса, на которые должны быстро ответить 
знатоки. В случае одного неправильного ответа 
на любой из 4 вопросов БЛИЦА – очко присуж-
дается зрителям.

Гонг.
Начинается игра, в ходе которой игрокам  

задаются вопросы. Знатокам дается 1 минута  
на обсуждение, после которого игроки отвеча-
ют на вопросы.

Крутим виртуальный волчок. 
♫ Играет музыка.
Вопросы игры:
1. Пред памятью павших героев
Здесь скажем, что мужество есть,
Что встать мы готовы горою
За Родину, волю и честь…
Эти строки о себе и о своих одноклассниках, 

вчерашних мальчишках и девчонках написала 
наша землячка, которая в годы войны была связ-
ной и передавала сведения партизанам. После 
освобождения Беларуси от немецко-фашистских 
захватчиков отважная партизанка уехала учиться 
в Минский пединститут, а с 1948 г. много лет ра-
ботала преподавателем Полоцкого педучилища.

Ответ: Надежда Платоновна Ермак, выпуск-
ница 1941 года. В нашем музее хранятся копии 
документов и фотографии полоцкой поэтессы. 

2. На экране размещены две фотографии, объ-
ясните логическую связь между ними.

Ответ: Памятник экипажу танка Т-34  
Героя Советского Союза В.Д. Халева. 2 июля 
1944 года в бою за город Полоцк В.Д. Халев вме-
сте с товарищами сгорел заживо в танке, но 
врагу не сдался. В.Д. Халеву было посмертно 
присвоено звание Героя Советского Союза.

3. Внимание на экран! На карте одна из круп-
нейших наступательных операций Красной  
Армии, которая была названа в честь полко-
водца, получившего известность в ходе Отече-
ственной войне 1812 г. Что это за операция?

Ответ: Операция «Багратион» – наступа-
тельная операция по освобождению БССР; пол-
ководец П.И. Багратион.

4. Знаменитая Янтарная комната (первона-
чально Янтарный кабинет, «Янтарная камора» – 
шедевр искусства XVIII века) бесследно исчезла 
во время Великой Отечественной войны. В от-
делке комнаты использовался преимущественно 
янтарь. Позже Янтарная комната была полно-
стью восстановлена по фотоизображениям. 

Какое произведение декоративно-прикладно-
го искусства белорусского мастера имело схо-
жую судьбу? 

Ответ: Крест, изготовленный Лазарем Бог-
шей в 1161 году по заказу Евфросинии Полоцкой. 
В 1997 году брестский ювелир Н.П. Кузьмич сде-
лал копию креста.
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Ответ: Зинаида Михайловна Туснолобо-
ва-Марченко.

7. БЛИЦ:
А. Героями на войне становились не только 

люди, но и города, и даже один оборонительный 
объект. Как называется этот объект?

Ответ: Брестская крепость.
Б. В Беларуси их было создано более 260. 

Еще в народе их называли «фабрикой смерти». 
Что это такое?

Ответ: Концентрационные лагеря (лагеря 
смерти).

В. Перед вами портрет легендарного полко-
водца, который стал ключевой фигурой Красной 
Армии в годы Великой Отечественной войны. 
Назовите его.

5. ЧЕРНЫЙ ЯЩИК
С испанского языка это слово переводится 

как «череп». Эта вещь спасла жизни многих сол-
дат в годы Великой Отечественной войны. 

Внимание вопрос: что в черном ящике?
Ответ: Каска.
6. На подступах к Полоцку в 1944 г. мож-

но было встретить танки, на броне которых  
написано «За девушку из Полоцка». О ком 
идет речь?

Г. На фронтах Великой Отечественной вой-
ны сражались не только люди, но и «хищники»: 
«тигры», «пантеры», «леопарды». О чем именно 
идет речь?

Ответ: Немецкие танки.
8. За годы войны в СССР эту награду по-

лучили 11 600 человек, 86 из них – женщины.  
Что это за награда? И кто из женщин-полочанок 
был удостоен этой награды?

Ответ: Герой Советского Союза. 
Т. Мариненко, З. Туснолобова-Марченко.
9. 23 июня 1944 года войска 1-го, 2-го, 3-го 

Белорусских и 1-го Прибалтийского фронтов 
начали операцию «Багратион» по освобожде-
нию Беларуси. Всю ночь 4 июля в Полоцке шли 
упорные и тяжелые уличные бои. Сражение не 
прекращалось и с наступлением темноты. Толь-
ко к утру 4 июля Полоцк был полностью очи-
щен от врага. 

Внимание на экран! В честь какого из фрон-
тов, участвующих в операции «Багратион», был 
установлен данный памятник? Где и почему?

Ответ: Г.К. Жуков.

Ответ: В честь 1-го Прибалтийского фрон-
та, который 2–4 июля освобождал город Полоцк.

10. Внимание! Аудиовопрос. Уважаемые 
игроки, послушайте отрывок из песни автора  
и исполнителя Юрия Визбора «О Полоцке»:

Задача такова: в город ворваться,
Мост захватить и от взрыва спасти.
Моста не отдавать, держаться, держаться
До подхода наших танковых сил…
О каком героическом подвиге советских вои-

нов идет речь в песне? 
Ответ: О подвиге 23-х воинов-гвардейцев,  

в честь которых на Нижне-Покровской улице 
был установлен памятник.

11. Назовите победоносное оружие (система 
реактивной артиллерии) времен Великой Оте- 
чественной войны, которое носит одноимен-
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ное название с известной песней композитора  
М. Блантера на стихи М. Исаковского.

Ответ: «Катюша» – система полевой реак-
тивной артиллерии БМ-13.

12. Внимание на экран! Какое событие вре-
мен Великой Отечественной войны объединяет 
женщин, изображенных на фотографиях?

Ответ: Е. Мазаник, Н. Троян, М. Осипова – 
участницы минского подполья, которые в ходе 
подпольной операции уничтожили генерального 
комиссара Беларуси В. Кубэ.

13. 21 сентября 2011 года к 70-летию нача-
ла Великой Отечественной войны на одной  
из улиц микрорайона «Аэропорт» была откры-
та мемориальная доска в честь прославленного 
военачальника Героя Советского Союза, кото-
рый возглавил в 1941 году оборону Полоцкого 
укрепрайона.

Ответ: Мемориальная доска открыта  
на стене жилого дома (ул. Зыгина, 79) в честь 
комбрига А.И. Зыгина, командира 174-й стрел-
ковой дивизии и начальника Полоцкого боевого 
участка, войска которого с 29 июня по 16 июля 
1941 года героически обороняли наш город от 
немецко-фашистских захватчиков. 

Заключение. Объявление результатов.
Ведущий: По мнению жюри лучшим игро-

ком оказался…
♫ Играет музыка.
Ведущий: Всем спасибо за участие в нашей 

игре. Объявляю конец игры. До новых встреч, 
друзья!

♫ Играет музыка.


